

推进改革创新 落实精准扶持

# 台商区大力支持民营经济发展壮大

核心提示

民营经济是推进中国式现代化的生力军。今年以来,泉州台商投资区深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要论述,传承弘扬“晋江经验”,不断强化改革创新、加大减负纾困、落实精准扶持,着力解决阻碍民营经济发展突出问题,取得明显成效。全区现有民营经济市场主体约4.3万户,其中民营企业约1.1万家,民营规模以上工业企业206家,限上商贸企业99家,规上服务业企业31家,资质建筑业企业64家。民营企业对全区GDP增长的贡献率达95%以上,民营经济增加值占GDP比重84%,民营经济保持良好发展势头。

□本报记者 陈桂生 通讯员 张雅真 文/图

## 强化政策供给 提升民企核心竞争力

近日,第六届泉州市政府质量奖获奖企业名单发布,泉州台商投资区福建泉工股份有限公司获此殊荣,这是台商区企业首次荣获该奖项。此外,该区泉州嘉德利电子材料有限公司、福建德普乐能源科技有限公司被授予第六届泉州市政府质量奖提名奖。

福建泉工股份有限公司是一家国内综合实力领先的生态混凝土砌块成型装备的制造运营商,致力成为全球领先的制砖一体化解决方案运营商,产品销往全球100多个国家和地区。近年来公司引入精益生产管理,积极优化管理流程,降低内部管理成本,提升内部管理效率,取得较大收益;公司重视信息化数字化的发展,逐年加大信息化的建设投入,引入智能云服务平台、AR远程技术以及数字孪生等先进技术。

今年以来,台商区制定出台《泉州台商投资区贯彻落实各级关于推动民营经济创新发展若干措施的工作方案》《泉州台商投资区“深学争优、敢为争先、实干增效”行动传承弘扬“晋江经验”,勇当实施新时代民营经济强省战略主力军专项工作方案》等23份政策(方案),打出系列组合拳,使各项政策在末端落地开花,民营企业核心竞争力不断增强。

这其中就包括大力推进政府质量奖服务培育工作,调研走访相关企业,入企宣传指导,鼓励企业积极申报,并参与国家、行业、团体及地方标准制修订等,不断提升企业品牌战略层次,提高企业产品的市场竞争力和知名度。

与此同时,台商区今年还累计培育国家专精特新“小巨人”企业5家、省级制造业单项冠军企业3家,建设智能制造优秀场景和示范工厂2个,累计培育国家高新技术企业101家、科技型中小企业65家;路港集团、东霖建工2家企业入选福建省民营企业百强榜;安邦等3家企业纳入市级上市后备企业名单,辉丽鞋服等2家企业纳入市级挂牌后备企业名单。

## 全心服务企业 帮扶企业解决实际困难

台商区深化落实干部挂钩联系企业制度,出台《关于调整干部挂钩服务重点企业和重点项目有关事项的通知》,调整增选208名区管干部挂钩276家重点企业和140个重点项目,各挂钩干部下沉深入一线,积极宣传民营经济大会精神及解读各级纾困惠企稳经济政策,全力帮扶企业解决用工、融资、项目审批、生产要素等实际困难。截至7月份,挂钩干部共走访企业3810家次,收集企业实际反映问题34条,办结34条,办结率100%。

深化“轻骑兵”走基层服务,坚持以问题为导向,强化服务意识,紧抓靠前服务,全力以赴帮助企业协调解决工程前期建设过程中存在的突出问题。今年以来,累计开展活动7场次,实地走访企业53家,召开座谈会6场(次),帮助25家企业解决疑难问题28个。

助力科技成果转化,发挥区人才科技成果转化中心作用,为企业提供技术诊断服务,推送技术专家、技术成果和技术方案对接等工作。今年以来,累计为企业提供技术诊断服务52次,推送技术专家、技术成果和技术方案对接32次。

## 创新发展“晋江经验” 勇当新时代民营经济强省战略主力军



泉工股份智能砖机生产调试中



嘉德利电子电容薄膜生产车间

## 优化营商环境 创新推行涉企审批机制

营商环境是发展“软指标”,也是企业持续健康发展的基石。台商区率先建成融“惠企、便民、治理、监督”于一体的“亲清家园”掌上智慧监督服务平台,实现惠企政策兑现和工业项目审批100%在线办理,用户网评满意度100%。《数字赋能“治未病”》:“亲清家园”智慧监督服务平台探索与实践作为泉州市数字赋能“治未病”的优秀成果案例参评第三届“中国廉洁创新奖”并成功入围。

台商区不断创新推行涉企审批“会诊日”机制,在全市创新推出涉企审批“会诊日”服务机制,固定每月15日与企业面对面现场会诊+不定期N次会商会,

打造“有求必应、无事不扰”的亲清营商环境。截至目前,累计会诊22个项目问题,其中现场解决问题7个,提出解决方案10个,提出救济路径2个,因政策问题无法办理3个。

此外,在创新审批服务机制方面,推出不动产抵押“带押过户”模式,实现不动产登记和抵押贷款的有效衔接;通过“桩基先行”工程建设项目分段审批,助推工程提前开工建设,目前已累计为15个项目核发桩基部分施工许可证,累计提速1035天开工。

还创新推出房屋建筑工程项目“四证四同时”改革,实现“拿地即开工”“交地即交证”“验收即办证”“交房即发证”,改革以来已累计实现交地即交证8宗,房屋建筑工程项目实现验收即办证8宗,3个小区291套房屋实现交房即交证。

## 暑期汛期安全检查 保障特种设备运行

本报讯(记者陈桂生 通讯员黄芳菲文/图)为扎实做好暑期与汛期叠加期间的特种设备安全生产工作,保障暑期汛期及极端恶劣天气下特种设备的安全运行,近日,泉州台商投资区市场监督管理局在全区范围内开展了暑期汛期特种设备安全大检查。

该局聚焦当前高温天气和暑期汛期特种设备安全事故易发特点,对公众聚集场所的电梯、大型游乐设施进行了重点检查,重点查验特种设备的使用登记和定期检验情况、“两个规定”落实情况、特种设备作业人员持证情况和应急演练情况等,督促企业全面落实好安全主体责任。

针对暑期汛期特点,督促特种设备使用单位做好防风、防雷、防漏电、防泄漏等措施,按规定开展设备日常维护和保养,强化设备运行关键点的监控,切实消除安全隐患。检查中,共发现问题18项,已现场提出整改意见,并要求使用单位立即整改,切实消除安全隐患,确保暑期汛期特种设备安全运行。



对特种设备进行安全检查

## 安全生产行为违规 企业被镇政府处罚 系台商区首例

本报讯(记者陈桂生)近日,泉州台商投资区张坂镇人民政府对辖区一工贸企业违规安全生产行为进行立案查处。该起案件是台商区实施赋权乡镇部分安全生产行政处罚事项后,全区范围内首起由乡镇政府直接办理的安全生产行政处罚案件。

2023年7月14日,张坂镇行政执法人员在对泉州市某道具有限公司进行安全生产执法检查时,发现该公司生产车间一配电箱(大门左侧处)警示标志设置不明显。镇政府根据《中华人民共和国安全生产法》《福建省人民政府关于赋予乡镇人民政府、街道办事处部分行政处罚权的决定》等有关规定和基层赋权执法工作安排,对该公司进行立案。依据《中华人民共和国安全生产法》第九十九条第一项的规定,参照《福建省安全生产行政处罚裁量基准(2022年版)》的规定,对该公司的违法行为作出处罚款5000元的行政处罚。

赋权乡镇实施安全生产执法工作以来,台商区综合行政执法支队结合《泉州市全面推行乡镇安全生产连片联合执法试行方案》和《泉州台商投资区推行区镇联动“一体化”综合执法试点工作实施方案》的要求,以执法培训为切入点,采取集中培训、挂点帮扶、骨干指导等方式,全面提升乡镇执法人员理论水平和业务技能,规范各乡镇法律文书制作和执法办案流程等,乡镇赋权执法工作有序推进,有效解决了基层安全生产监管工作有责无权、事故隐患“看得见”却“管不着”的难题,使基层安全监管工作更有“底气”,进一步打通基层安全生产隐患排查治理“最后一公里”。

## 洛阳三村规划发布 确定新的发展目标

本报讯(记者陈桂生)近日,泉州台商投资区相继发布洛阳镇梅岭村、上田村、西塘村村庄规划(2022—2035年)的批前公示公告,三村总面积超790公顷,确定了新的规划发展目标。

梅岭村位于泉州台商投资区洛阳镇北部,南临杏田村,西临上曾村,上田村,北连黄塘,东临螺阳,三镇交会之处。梅岭村现状户籍人口3352人,常住人口2000人,梅岭村辖7个自然村:领头、山上、土厝仔、大坪、饶厝、前桥、后山仔,规划面积为434.46公顷。规划指出,梅岭村资源丰富,文化底蕴深厚,适宜发展以山、水、田自然景观为基础,以历史人文景观为特色,以生态旅游、农业观光为抓手的宜居宜游型村庄。

上田村位于泉州台商投资区洛阳镇,上田村东至梅岭村,西至西塘村,南至下曾村,北至上曾村。现状户籍人口1225人,总户数345户。辖区1个自然村,为上田,6个村民小组。村域范围内现有幼儿园、小学各一所,分别为上田幼儿园、上田小学。上田村属于集聚提升中心村庄,规划面积为167.27公顷。

西塘村位于泉州台商投资区洛阳镇,西塘村东至上田村,西至群山村,北至上曾村,南至下曾村。现状户籍人口1861人,总户数472户。辖区三个自然村,分别为大乡、小乡、山兜,10个村民小组。西塘村属于集聚提升中心村庄,规划面积为188.58公顷。依托着肥沃的土地和丰富水资源,2005年泉州农科所落户西塘仙女农场,占地近400亩,一个集科研和农业观光的示范区已建成规模;日前,泉州森林公园也准备进驻西塘,流转100多亩土地种植花卉苗木。

青春涌动 扬帆起航

## “扬帆计划”实习大学生 暑期研学活动开展

本报讯(记者陈桂生文/图)为深化“人才港湾”计划,落实“涌泉”行动,近日,台商区团工委组织开展2023年泉州台商投资区“扬帆计划”实习大学生暑期研学活动。

实习大学生们前往中车唐山车辆有限公司、高品医学检验实验室有限责任公司、舒华体育股份有限公司产品展示厅等地开展研学活动,学习高新技术赋能、临床检测与科研发展、智能健身“产品+服务”等经验做法。参观结束后,区团工委在舒华体育股份有限公司召开“扬帆计划”实习大学生座谈会,大家畅谈学习体会。在洛阳镇人民政府统战办实习的曾馨怡同学从思想上、业务水平上、精神上等各

方面向大家分享了她在实习过程中的感想与收获,她相信这次实习经历,会为大家今后进行工作就业、走向工作岗位打下良好的基础。在今后的日子里,她将继续学习专业知识和职业技能,不断锻炼自己的实践能力和团队合作精神,为自己的职业发展积蓄力量,肩负起未来新时代青年的历史使命。

区党工委党群工作部副部长陈俊辉对参与“扬帆计划”的大学生送出寄语,并希望大家坚定理想信念,提升综合素质,勇于担当作为。在学习与实践中,学真知、悟真谛,才能增长本领、增长才干,作为新时代的青年人要勇作为、有担当,为家乡振兴贡献自己的力量。



实习大学生们前往企业开展研学活动